

Юбилей ученого

Юбилей Натальи Леонидовны Мамаевой



26 октября празднует свой юбилей известный российский ученый-китаевед, доктор исторических наук Наталья Леонидовна Мамаева.

Вся научная биография Натальи Леонидовны неразрывно связана с Институтом Дальнего Востока АН СССР/РАН, куда она поступила на работу в 1968 г., сразу после окончания исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Прекрасное образование и владение немецким языком позволили молодому ученому взяться за сложную и мало исследованную в тот период тематику взаимоотношений КПК и Гоминьдана и в 1977 г. защитить кандидатскую диссертацию по теме «Буржуазная западногерманская историография о роли КПК и Гоминьдана в китайской революции 1925–1949 гг.» Начав научную карьеру с должности младшего научного сотрудника, Наталья Леонидовна прошла все ступени трудной на-

учной лестницы, руководствуясь объективным подходом к исследуемому материалу и уделяя большое внимание источниковедческой базе. В 1993 г. ею была защищена докторская диссертация «Гоминьдан в национально-революционном движении Китая 1923–1927 гг. (политическая программа и практика)». Н.Л. Мамаева в разные годы занимала должности заместителя руководителя Центра современной истории и политики Китая, Центра политических исследований Китая, руководителя Сектора историографии Китая в Центре современной истории и политики Китая. С 2011 г. Наталья Леонидовна — руководитель Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией.

Наталья Леонидовна Мамаева — автор ряда фундаментальных научных трудов по проблемам новейшей истории и политической системы Китая, истории КПК и Гоминьдана. В их числе «Гоминьдан в национально-революционном движении Китая (1923–1927)» (1991), «Коминтерн и Гоминьдан, 1919–1929» (1999), «Партия и власть: Компартия Китая и проблема реформы политической системы» (2007).

Важную часть научной работы Натальи Леонидовны составляет историография новейшей истории Китая. Под ее редакцией в 2007 г. вышел сборник статей «Образ Китая в современной России: некоторые проблемы китайской истории и современной политики КНР в исследованиях российских и зарубежных ученых», в 2014 г. — коллективная

монография «Основные направления и проблемы российского китаеведения»; готовится к публикации сборник «Отечественная историография КНР: некоторые направления и проблемы внешней и внутренней политики».

Наталья Леонидовна является членом авторских коллективов ряда значимых монографий ИДВ РАН: «Как управляется Китай. Эволюция властных структур Китая в конце XX — начале XXI века» (2004), «Политическая система и право КНР в процессе реформ, 1978–2005» (2007), «Духовная культура Китая. Энциклопедия» (2006), «Российско-китайские отношения: состояние, перспективы» (2005).

В 2013 г. под редакцией Натальи Леонидовны первым из десяти томов «Истории Китая с древнейших времен до начала XXI века» вышел том 7: «Китайская Республика (1912–1949)». Заслуга Н.Л. Мамаевой в том, что она смогла собрать и организовать большой коллектив специалистов из разных городов, чтобы подготовить многоплановую, во многом новаторскую по содержанию и структуре монографию, дающую широкую картину событий в Китае в самый турбулентный период истории страны после свержения монархии в 1911 г. Самой Наталье Леонидовне принадлежат несколько ключевых глав в этой работе.

К сфере научных интересов Н.Л. Мамаевой относится изучение проблем партийного строительства в Китае. В этой области она является одним из ведущих специалистов страны. Наталья Леонидовна участвовала в таких работах, как: «Коммунистическая партия Китая и проблема реформы политической системы» // Китай в диалоге цивилизаций: К 70-летию академика М.Л. Титаренко (2004), «Китайская Народная Республика: 60 лет партийно-политических преобразований. КПК и КПСС — некоторые направления сравнительного анализа» // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 5 и др.

Наталья Леонидовна хорошо известна в кругах ученых — историков Китая. Со многими из них ее связывают не только рабочие, но и давние дружеские отношения. Выступления Н.Л. Мамаевой на конференциях в Китае неизменно вызывают большой интерес.

На протяжении многих лет Н.Л. Мамаева активно работает в Ученом и Диссертационном советах ИДВ РАН, является членом редколлегии журнала «Проблемы Дальнего Востока». Она воспитала немало молодых китаеведов, которые под ее требовательным руководством прошли прекрасную профессиональную школу и блестяще защитили кандидатские диссертации.

В день юбилея желаем Наталье Леонидовне крепкого здоровья, неиссякаемой научной энергии, новых творческих успехов, счастья и благополучия.

*Дирекция и коллектив Института Дальнего Востока РАН,
Редакция и редколлегия журнала «Проблемы Дальнего Востока»*